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Η χρθματοπιςτωτικι κρίςθ επανζφερε με μεγαλφτερθ δριμφτθτα τισ ςχετικζσ με το 

δόγμα τθσ «ελεφκερθσ αγοράσ» επιφυλάξεισ.  Τα τεράςτια προβλιματα που 

δθμιοφργθςε θ υςτζρθςθ ι/και ανυπαρξία των εποπτικϊν μθχανιςμϊν , οι παντόσ 

φφςεωσ αςυμμετρίεσ και εν τζλει θ παντελισ αδυναμία αυτορρφκμιςθσ (self-

regulation)  του ςυςτιματοσ τθσ ελεφκερθσ αγοράσ, κακιςτά τθν ανάδειξθ τθσ 

ςθμαςίασ των αξιϊν και των αρχϊν επιτακτικότερθ παρά ποτζ. Είναι αρκετά 

παράδοξο το γεγονόσ ότι θ ςφγχρονθ οικονομικι επιςτιμθ εξελίχκθκε 

χαρακτθρίηοντασ τα ανκρϊπινα κίνθτρα χρθςιμοποιϊντασ ςτενότατα κριτιρια και 

διαςτρεβλϊνοντασ τισ κεωρίεσ του πατζρα τθσ, Άνταμ Σμικ. Τα  ςθμερινά 

οικονομικά του νεοφιλελευκεριςμοφ ανάγουν τον άνκρωπο ςε ζνα ον που 

ςκζφτεται με οικονομικά και μόνο κριτιρια (Homo Economicus). Δθλαδι, ο 

άνκρωποσ είναι ζνα ον τθσ αγοράσ και τίποτε άλλο. Δεν ζχει ςυναιςκιματα, δρα 

πάντα με τθ λογικι και όχι τθν καρδιά, δεν ζχει εςωτερικζσ ςυνειδθςιακζσ 

δεςμεφςεισ. Είναι τζλεια πλθροφορθμζνοσ, κεωρεί πωσ το περιςςότερο είναι 

πάντοτε προτιμότερο από το λιγότερο, κάνει πάντα τισ βζλτιςτεσ επιλογζσ 

(μθχανιςτικι προςζγγιςθ). Μεκοδολογικά, πρόκειται για μια αυκαίρετθ 

απλοφςτευςθ τθσ πραγματικά πολυςχιδοφσ και περίπλοκθσ ανκρϊπινθσ 

προςωπικότθτασ. Εντυπωςιακότερο γεγονόσ αποτελεί θ κεϊρθςθ τθσ θκικισ όχι 

μόνο ωσ ξζνθσ προσ τθν οικονομία αλλά και ωσ ανταγωνιςτικισ προσ αυτιν. Πωσ 

είναι δυνατόν θ οικονομικι επιςτιμθ να προάγει τθν κοινωνικι ευθμερία (social 

welfare) κατά αυτόν τον τρόπο; 

Η οικονομικι επιςτιμθ γεννικθκε και αναπτφχκθκε ςτουσ κόλπουσ τθσ Φιλοςοφίασ. 

Για το λόγο αυτό χαρακτθρίηεται ωσ κοινωνικι επιςτιμθ. Από τα «Ηκικά 

Νικομάχεια» του Αριςτοτζλθ, όπου ςυςχετίηεται το αντικείμενο των οικονομικϊν με 

τουσ ανκρϊπινουσ ςτόχουσ, φτάςαμε ςτον «Πλοφτο των Εκνϊν» του Άνταμ Σμικ 

(1776), όπου τεκμθριϊνεται θ επίτευξθ τθσ μεγιςτοποίθςθσ του κοινωνικοφ 

οφζλουσ μζςω τθσ επιδίωξθσ του ατομικοφ ςυμφζροντοσ (αόρατο χζρι-invisible 

hand). Ο τελευταίοσ, κεωρείται ωσ κεμελιωτισ τθσ φιλελεφκερθσ προςζγγιςθσ τθσ 

οικονομικισ επιςτιμθσ. Ο Α. Σμικ αντιλιφκθκε ότι πολλζσ πράξεισ μασ οδθγοφνται 

από το ίδιο ςυμφζρον και ότι μερικζσ από αυτζσ ζχουν καλά αποτελζςματα. «Δεν 

περιμζνουμε το γεφμα μασ από τθν καλοςφνθ του χαςάπθ, του ηυκοποιοφ ι του 

φοφρναρθ, αλλά από τθ μζριμνά τουσ για το ςυμφζρον τουσ. Δεν απευκυνόμαςτε 

ςτθν ανκρωπιά τουσ αλλά ςτθν αγάπθ τουσ για τον εαυτό τουσ και δεν τουσ μιλάμε 

ποτζ για τισ ανάγκεσ μασ αλλά για το όφελόσ τουσ». Όμωσ, το γεγονόσ ότι οι 



αμοιβαία επωφελείσ ςυναλλαγζσ είναι κάτι  το ςυνθκιςμζνο δεν ςθμαίνει ότι το 

εγωιςτικό κίνθτρο δφναται να οδθγιςει από μόνο του ςτθ μεγιςτοποίθςθ του 

κοινωνικοφ οφζλουσ (social utility). Κατά τον Α. Σμικ, θ ςυμπόνια, θ ςφνεςθ, θ 

αυτοκυριαρχία, θ ανκρωπιά αποτελοφν μερικζσ από τισ ςθμαντικότερεσ αρετζσ 

που προάγουν τθν κοινωνικι ευθμερία. Μθν ξεχνάμε πωσ ιταν κακθγθτισ τθσ 

Ηκικισ Φιλοςοφίασ ςτο Πανεπιςτιμιο τθσ Γλαςκϊβθσ. Στθν εποχι του, τα 

οικονομικά εκεωροφντο ωσ κλάδοσ τθσ θκικισ.  

Είναι εντυπωςιακό το γεγονόσ ότι θ ςυμπόνια, θ ςφνεςθ και θ αυτοκυριαρχία, τισ 

οποίεσ υποςτιριηε με τόςθ κζρμθ ο Α. Σμικ, αγνοικθκαν τόςο προκλθτικά από 

τουσ ζνκερμουσ υποςτθρικτζσ τθσ κεωρίασ του περί ατομικοφ ςυμφζροντοσ. Ο Α. 

Σμικ ςε κανζνα από τα κείμενά του δεν απζδωςε ζναν ανϊτερο ρόλο ςτθν επιδίωξθ 

του ιδίου ςυμφζροντοσ. Παρόλα αυτά, θ προςζγγιςθ τθσ οικονομικισ επιςτιμθσ 

μετζβθ από τθν «θκικι» ςτθν «μθχανιςτικι» αντίλθψθ των πραγμάτων. Ζτςι, θ 

βαρφτθτα τθσ θκικισ προςζγγιςθσ εξαςκζνιςε με τθν πάροδο του χρόνου και ζδωςε 

τθ κζςθ τθσ ςτθν μεκοδολογία των «κετικϊν οικονομικϊν». Η εν λόγω μεκοδολογία 

παρζβλεψε τθν κανονιςτικι ανάλυςθ ςτα οικονομικά και αγνόθςε τισ πολφπλοκεσ 

και ποικίλεσ θκικζσ κεωριςεισ που επθρεάηουν τθν ανκρϊπινθ ςυμπεριφορά. Στθν 

πραγματικότθτα, ο περιοριςμόσ τθσ ευρείασ αντίλθψθσ του Σμικ για τα 

ανκρϊπινα όντα από τα ςφγχρονα οικονομικά  μπορεί να κεωρθκεί ωσ μια από 

τισ ςθμαντικότερεσ ατζλειεσ τθσ ςφγχρονθσ οικονομικισ κεωρίασ, μιασ και δεν 

ζχουμε να κάνουμε με μθχανζσ αλλά με ανκρϊπινα όντα. 

Κορωνίδα τθσ κεωρίασ τθσ φιλελεφκερθσ αγοράσ αποτελεί το δόγμα ότι το άτομο, 

μζςω τθσ μεγιςτοποίθςθσ του ιδίου ςυμφζροντόσ του, οδθγεί ςτθν μεγιςτοποίθςθ 

του γενικοφ καλοφ. Η επιτυχία μερικϊν οικονομιϊν τθσ αγοράσ όπωσ τθσ Ιαπωνίασ 

κεωρείται από μερικοφσ ωσ απόδειξθ τθσ κεωρίασ αυτισ. Όμωσ, ςτθν περίπτωςθ 

τθσ Ιαπωνίασ, υπάρχουν ςθμαντικζσ εμπειρικζσ αποδείξεισ ότι θ ςυςτθματικι 

απόκλιςθ από τθν ιδιοτελι ςυμπεριφορά ςε μια ςυμπεριφορά που βαςίηεται ςτο 

κακικον απζναντι ςτθν κοινωνία, διαδραμάτιςε ουςιαςτικό ρόλο ςτθν 

εκβιομθχάνιςθ και ανάπτυξι τθσ. Η επονομαηόμενθ «κομφουκιανι ςυνταγι για 

τθν βιομθχανικι επιτυχία» προάγει τθν ανιδιοτζλεια μζςω ενόσ ςυςτιματοσ 

κανόνων, τα αποτελζςματα του οποίου δεν είναι ορατά μόνο ςτα οικονομικά αλλά 

και ςτα κοινωνικά ηθτιματα. Στο ςθμείο αυτό αξίηει να αναφζρουμε τισ απόψεισ 

του νεοεκλεγζντοσ πρωκυπουργοφ τθσ χϊρασ, Γιουκίο Χατογιάμα. Με  ςυνκιματα 

εναντίον τισ «υπό αμερικανικι θγεμονία παγκοςμιοποίθςθσ» και του 

«ανεξζλεγκτου φονταμενταλιςμοφ τθσ αγοράσ», ο πρωκυπουργόσ τθσ κεωρεί πωσ θ 

χϊρα του πρζπει να δϊςει τζλοσ ςτα προαναφερκζντα δεινά. «Ο 

χρθματοοικονομικόσ καπιταλιςμόσ ςτερείται ικουσ και αυτοςυγκράτθςθσ. Η 

οικονομικι τάξθ ςε οποιαδιποτε χϊρα χτίηεται με τθν πάροδο του χρόνου και 

αντικατοπτρίηει τθν επιρροι των παραδόςεων, ςυνθκειϊν και εκνικϊν τρόπων 

ηωισ. Σε όρουσ κεωρίασ τθσ αγοράσ, οι άνκρωποι είναι απλϊσ δαπάνεσ 



προςωπικοφ. Όμωσ, ςτον αλθκινό κόςμο, ςτθρίηουν τον ιςτό τθσ τοπικισ κοινότθτασ 

και αποτελοφν τθν ενςάρκωςθ του τρόπου ηωισ, των παραδόςεων και τθσ 

κουλτοφρασ τθσ. Ευκφνθ μασ ωσ πολιτικϊν είναι να ςτρζψουμε ξανά τθν προςοχι 

ςτισ μθ οικονομικζσ αξίεσ που παραμερίςτθκαν από τθν επζλαςθ τθσ 

παγκοςμιοποίθςθσ. Πρζπει να επεξεργαςτοφμε πολιτικζσ αναδθμιουργίασ των 

κεςμϊν που φζρνουν κοντά τουσ ανκρϊπουσ, φροντίηουν το περιβάλλον, 

αποκακιςτοφν τα ςυςτιματα πρόνοιασ και περίκαλψθσ, παρζχουν καλφτερθ 

εκπαίδευςθ και ανατροφι ςτα παιδιά και εξαλείφουν τθν ανακατανομι του 

πλοφτου. Δεν πρζπει να ξεχνάμε τθν ταυτότθτά μασ ωσ ζκνουσ που βρίςκεται ςτθν 

Αςία». 

Μιπωσ το παράδειγμα του πρωκυπουργοφ τθσ Ιαπωνίασ κα πρζπει να λθφκεί 

ςοβαρά υπόψθ από τουσ αςκοφντεσ τθν εξουςία και ςτθ χϊρα μασ; 
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